



半个世纪藏报10多万份

85岁老人:读书藏报,让三代人受益

收藏报纸半个世纪,家中藏报2.5万种共10余万份,藏书超过3千册!85岁的无锡老人黄义初是位离休干部,从上世纪60年代起他迷上了收藏书报,并为此戒烟酒,把大半辈子的精力和财力都花在书报上。多年来,他曾在上百家报刊上发表收藏、读书、游记、文史等作品近千篇。昨天,记者探访了满屋书香的黄家,听他们讲述一家三代的书报情缘。

陆媛文/摄

大图是黄义初老人在翻看上世纪60年代的藏报剪贴本;

小图为一个纸箱外贴着不同标签、分门别类地装着老人收藏的各种报纸



“藏书房”遍地是书报

“当初客厅整面墙都做成书柜,以为够他放了,没想到远远不够。后来我又做了150个纸箱,结果装满了仍不够。”

在无锡上马墩街道益都苑小区一套近90平方米的住所,老人曾在这里住了近十年,如今是他的“藏书房”。一进门记者就看到,房间里到处堆放着用纸箱装载的各类报纸。老人的大女儿黄靖指着客厅的书柜说,“当初客厅整面墙都做成书柜,以为够他放了,没想到远远不够,后来又做了150个纸箱,结果装满了仍不够。”这些纸箱外贴着不同标签,有的是按地域划分:无锡、新疆等;有的是按重大事件划分:香港、澳门回归、北京奥运会、四川汶川抗震救灾、全国历届“两会”等;有的是按人物划分……一些还没来得及归类的报纸也被包装起来,叠得整整齐齐,堆得有一人多高。老人原来住过的房间里,堆满了几十个铁皮文件柜,这也是女儿为老人保存报纸而特意买来的。因为藏报太多太重,以致黄靖老是担心,房屋的承重会不会吃不消?

随着老人年事已高,腿脚不便,3年前子女为他在小区另一处安排了带电梯的住房,本来说好把藏报藏书留在“藏书房”,但在黄老的坚持下,新家又成为他藏报的新天地。

全国各地海淘报纸

“当时快报刚创刊不久,我到南京找到报社领导,提出想要一份快报创刊号。领导非常热情,不仅满足了我的要求,还特意送了我一本合订本。”

据了解,老人的藏报达2.5万种共10余万份,如此海量的报纸是如何收集来的?黄老除了每年自掏腰包,征订了10多份国内报刊外,每逢重大会议或者节庆活动,他都通过在全国各地的亲戚朋友帮着收集当地的报道。

但他并不满足于于此,离休后,他和老伴到全国各地收集报纸。2001年,两人花了一个月时间,来到新疆、宁夏、青海、陕西四地,走访当地报社、高校和知名企业,共收集到1000多种报纸。这些年来,他们的足迹遍及大江南北25个省市自治区。

采访中,黄老还特意谈起与快报的一段缘分,“当时快报刚创刊不久,我到南京找到报社领导,提出想要一份快报创刊号。领导非常热情,不仅满足了我的要求,还特意送了我一本合订本。”

黄老说,在江苏省新闻出版局的收发室,有专门为他保留的书报格子,逢重要日期的报纸,工作人员会专门帮他留存。每隔半年,老人就用推车将厚厚的报纸带回无锡。老人说,正是缘于众多单位的

支持,才共同实现了他的藏报梦。

“他从早上吃完早饭就开始看报、剪报、写阅读感悟,一天要坐十个小时,我说他比上班还忙。”小他6岁的老伴王阿姨担任起秘书长的角色,收发报纸、帮他剪报粘帖装订,还要陪着他到全国各地收集书报。子女、孙辈则负责帮老人打字、投稿。全家人为了老人的这个爱好而忙碌,“香港回归前夕,他想要一份香港报纸的特刊。通过联系那边报社得知,上海有报社办事处,为了这份特刊,我前后陪跑了四次上海。”

作为家里的“财政大臣”,老伴也在经济上全力支持,“他去年到书展,一次就买了四千多元书。我问他来得及看吗?他说如果不买,以后再想要就没有了。”

一家三代读书乐

“父亲这么多年坚持读书看报,对我的影响最大。通过读书思考,从书中得来的知识使得我在工作中,不论在哪个岗位都能受益。”

以书为友,爱书、读书、藏书之乐深深地影响着老人的子孙辈。

儿子黄华从小最爱看父亲的历史书,上中学时历史老师曾经邀请他一起上台给同学们讲历史。“父亲这么多年坚持读书看报,对我的影响最大。通过读书思考,从书中得来的知识使得我在后来的工作中,不论在哪个岗位都能受益。”如

今,18岁的孙子也酷爱看历史、经济类书籍。刚上高中时,他迷上了亚当·斯密的《国富论》,而且是看原版,对照中英文阅读。比同龄小伙伴看的书更多,成为黄家子孙们骄傲的事。

外孙女王秉颖称,自己从小就生活在知识的海洋里,因为房间里除了床和床头柜,其余地方都是被外公的书报堆满了。“从小父母出差去外地,我不要玩具,只要他们带书回来。”王秉颖记得,中学时的一个暑假,爸爸请假带她到上海书城买书,当时列出了一串长长的书单,“其中有一本是王小波的《一只特立独行的猪》,我记得书架上找不到,爸爸拿着书单到处问工作人员,哪里有这么只‘猪’?”这场景至今还令王秉颖忍俊不禁。

2008年,当时远在英国留学的王秉颖,特意帮外公带回了当地的中文报纸,“每到一个地方旅游,我都会帮他带几份当地有特色的报纸。”回来后,她还兼做翻译,帮外公备注说明。

黄老说,现在最头疼的事情是书报太多没地方放,还有就是时间不够用。“读书的内涵其实是读人、读事、读自己。只有把自己融入书中,置身于作者笔下,用心去品读、去领悟、去研究,才能产生情感上的共鸣、思想上的共振,才能真正获得读书之百味。”老人希望能展出自己的收藏的书报,让更多人一起享受读书的快乐。

“@无锡发布”组团走进消防

“你小时候是否有过当一名光荣的消防员战士的梦?反正小布是有过!”21日,“@无锡发布”带着二三十名粉丝组团走进了无锡市公安消防支队。

听着消防队员们如数家珍般的介绍和直击他们快速又准确的演练,“@无锡发布”和粉丝团成员不失时机地通过各自的相机和微博来了个现场直播。

据了解,自新浪微博“@无锡发布”上线以来,以亲民姿态、惠民信息以及快捷、权威发布,赢得近80万粉丝,发布微博近2万余条,在微博问政过程中,已解决网友意见诉求约1800件,目前已连续12次位居全国地级市新闻宣传系统官微实力榜单第一名。薛晟

天气 今晚又要下雨了

这个周末锡城又是灿烂的太阳天,最高气温也攀升到了10℃以上,让人感觉很是惬意。根据无锡气象台预报,今天锡城还将是多云转阴的天气,但从傍晚开始将迎来持续的雨水天气过程,25日雨量明显,最高气温也略有下降。唐奕

今明后三日天气

今天,多云转阴,傍晚阴有小雨,东南风4级左右,5~13℃
明天,阴有中雨,8~11℃
后天,阴有时有雨,7~13℃

天气好了,空气差了 锡城最近连续5个污染天

2月中下旬,虽然连续气温较低,且阴雨连绵,但难得地迎来了连续15天好天气,然而天气刚刚好转,空气质量立刻“翻脸”,从上周三开始,连续污染又开始笼罩锡城。昨天白天,无锡7个空气质量监测点中,污染级别始终在轻度与中度之间徘徊。截至目前,无锡已连续经历了5个污染天。

“这老天真真是让人纠结,要不天气好、空气差,要不就是天气差、空气好。”市民林先生说,想找一个天气、空气“两全”的日子还真难。环保专家称,在不同的天气状况下,空气质量的变化有一定规律,目前环保部门和气象部门也已在做一些联合预警工作,今后根据“风往哪吹”、“是阴是晴”,就可提前判断空气质量变化情况。匡笠

一路上涨 康乃馨进价逼近3元一枝

三八妇女节就快到了,在妇女节这天,给母亲、妻子、女友送一束花表达爱意,是很多男士首选的方式。妇女节代表的花首推康乃馨,昨日记者从多家花市了解到,今年康乃馨价格比去年高出很多,预计妇女节当天,康乃馨进价会达到7-8元一枝。

昨日,记者在南禅寺的一家花店看到,目前市场上玫瑰、康乃馨、百合等花依旧是主打品种,一束玫瑰花或百合的进价大都在百元以上,康乃馨进价较为便宜,大都在50元一束左右。

花店工作人员告诉记者,今年年初开始,鲜花价格就已开始上涨,起初涨幅最大的当数玫瑰,平

时5元一枝的玫瑰,在年初时进价就超过了10元一枝。2月14日情人节当天,玫瑰的价格更是超过了15元一枝,在历年情人节中,今年算是最贵的一年。

接下来预计康乃馨和百合等进价也水涨船高。

据花店工作人员透露,现在康乃馨单枝进价价格已经接近3元,零售价格则是达到了4元一枝。“主要是因为去年底云南大雪的影响,花市要恢复正常,可能还需要一段时间。”

“每年的妇女节、母亲节和教师节,都是康乃馨销售的旺季。”工作人员透露,妇女节后,母亲节也将紧随其后,去年妇女节和母亲节

当天,康乃馨进价都在4-5元一枝,从目前的情况来看,今年到时候康乃馨的进价可能会达到6-7元一枝。匡笠

保存鲜花小窍门

花店工作人员表示,提前买花,可用科学方法保存较长时间。首先准备一个花瓶,装上半瓶清水,在水中加上一勺食盐,可促进水分流动,使鲜花盛开时间更持久,同时把花朵之间散开,让其充分透气。避免把花放在阳光下暴晒,每过两天换一次水。如果花枝根部有腐烂,及时剪掉腐坏的花枝。



现在康乃馨单枝进价已接近3元
资料图片



双色球一周回顾 (2月16日-2月22日)

上周双色球三期开奖,全国共产生一等奖32注,单注奖金最高为第16期1000万元,单注奖金最低为第18期500万元;二等奖共计送出375注,单注奖金最高为第18期73万元,单注奖金最低为第17期5万元。上周我省有2位彩民分别擒获双色球第17期3注头奖,单注奖金533万元;一位是来自常州的彩民,以10元自选号码5注斩获当期2注头奖,奖金合计1066万元;另一位来自苏州,通过“7+1”复式票不仅获得1注头奖,还有6注三等奖,奖金合计约534万元。唐奕